象棋启蒙班教学大纲
通过象棋启蒙教学让学生掌握基本象棋技能：
1掌握各兵种的走法
2知道象棋胜负和的标准
3会简单的运算杀王（一步杀两步杀）
4知道开局原理
5掌握一至两种实用定式残局
6会简单构思运子
7完成一盘棋
通过象棋启蒙教育培养学生如下方面：
1专注力的提升，能正确按照要求摆放棋子及解答出习题，能在实战中减少盲目送子；
2学习良好习惯的培养：包括上课认真听讲，回家认真复习上课内容。
第一课：
象棋礼仪：（一）静坐
（二）对局开始前——棋摆好后，双方选手握手并说向你学习，再开始下棋。
（三）走子，用拇指和中指拿住棋子，食指按在棋子的上面，轻轻的放在需要走到的位置，放棋子时尽可能不要发出声响。
（四）对局中——专注，不随意离开，不东张西望，说话，不玩弄，敲打棋子，不催促对方，不吃东西。
（五）终局礼仪——认负和复盘，认输时体现一名棋手的风度，和对手握手，说谢谢。对局结束后，双方应该复盘研究，增进友谊，胜不骄。败方不应该拂袖而去。把双方的棋子复位，摆好。
象棋走子规则：摸子走子，手碰到了哪个棋子，就要下哪个
落子生根：下了的棋子就像树叶一样深深的扎在了棋盘上，不能再拿起来重新下。
1， 认识棋盘，包括棋盘有纵九横十共90个点，棋子是放在点上下的。从右到左，红方一至九路，黑方1-9路，棋盘中的数字九，九路和九宫。如下图
2， 32个棋子及棋子的原始摆法。如下图
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摆棋儿歌：五个小兵站前排，两门大炮放两边，车马相士挨个站，将军元帅站中间
3，棋子和兵种介绍
象棋的棋子共有32个，分为红、黑两方，每方16个棋子，分为7个兵种。帅（将），车，马，炮，相，士，兵。帅（将）是唯一一个不能送吃和被别人吃掉的子。
各个兵种的走法：
A， [bookmark: _Hlk533787249]帅（将），在九宫内一次只能延竖线和横线走动一格，最多能控制4个点,将帅不能在同一条直线上直接对面。
儿歌：将军元帅很重要，上下左右九宫走。
将帅不能再同一条直线上直接对面的故事：刘邦和项羽楚汉相争了很多年，有一次发生在鸿沟附近的广武山，当时两军对峙，刘邦站在山上对项羽大骂，结果项羽很生气拿起弓箭，瞄准刘邦射了过去，差点让刘邦丢了性命，所以以后为了避免这样的情况，就规定了象棋中“王不见王”。
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如图，帅（将）的走法及吃子，红帅黑将的走法和吃法一样，可以吃到马，炮，卒（兵）所占据的四个点。
B， 士，帅（将）的贴身保镖，在九宫内走斜线，一次一斜步，不能平移。
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如上图，红士的走法和吃法一样，能走到和吃到黑马，炮所占据的四个点。

C， 相（象），主要作用是防守，所以不能过河，只能在自己的地盘活动，活动范围按原始点只有7个点走田字，儿歌：大笨象，身体胖，斜走两步到田上，中间斜格有棋子，象便不能往前走。
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如上图，黑方的六个子是相的行程图，红方的炮和马是相的卡脚点。
D， 车，在横线或竖线上任意走动任意格子，可以控制17个点。儿歌：车走直线，快如闪电，敌人挡道，把他消灭。

E， 马，走日字步，能控制8个点，八面威风。儿歌：马儿马儿蹦蹦跳，直走一步跳对角，只要捉住马腿儿，马儿不能往前跳。
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如上图，黑方的车，马，炮，卒是马的八个控制点位，红双车双炮是马的蹩脚点位。

F， 炮，炮在不吃子的时候和车完全相同，吃子必须隔一个子。儿歌：两门大炮真奇妙，横走竖走运弹药，架好炮台就开炮。
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如上图，是炮的吃子示意图，红七路炮能打到黑马，红二路炮打不到黑棋子（因为中间隔了两个子），同样黑炮只能打红马，而不能吃兵（中间没有隔子）












G， 兵（卒），儿歌：只能往前冲，不能回头走，过河能横行，一次一步走。
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如上图，红兵黑卒都只能吃对方双炮和马其中的一个，而不能吃车，因为兵不能往后退着走。
吃子的方法：除炮以外，棋子的吃法与它的走法完全一样，棋子能怎么走就可以怎么吃，也就是说一个棋子可以走到位置上有对方棋子存在，它就可以把对方棋子“吃掉”（拿出棋盘外）而占领那个位置。见示意图。


回家复习作业：
掌握各子的走法和吃子方法，尤其是马的走法和蹩脚。
























第二课：
1复习上节课内容
2如何提高象棋水平
A培养良好的学习习惯，掌握基本的象棋技能
B认真实战练习，记录棋谱
C认真总结复盘，找出对局中的错误并进行改进。
3认识棋谱和记录棋谱
棋谱是用四个字来记录的，
第一个字是棋子的名字，如：车，马，炮，士，象
第二个字是棋子所走动前所在的直线的号码：一至九路。
第三个字是棋子走动的方向：进，退，平。
第四个字是棋子前进或后退的格数，或是棋子到达新的直线的号码（路）。红方用中文表达数字，黑方用阿拉伯数字记录。
4各兵种棋子的价值
下棋之后，双方为了胜利，需要调动子力在棋盘上不停的战斗，那么势必要进行子力的交换，也就是说有时要吃掉对方一些棋子，而自己的棋子也难免被对方吃掉。那么怎么衡量双方子力的得失呢？那么就客观的把各兵种做一个价值表：
车：在棋盘上能控制17个点，价值最高，定为10分。
马：5分
炮：5分
士，象各2分
兵：未过河，1分。过河2分
以上价值表知悉后，以后在战斗中可以大致的进行参考，如何交换子力时不受损失。但也不可生搬硬套。
将军——对局中，一方的棋子要在下一着把对方的帅（将）吃掉，称为“将军”，简称“将”，“照”。凡走子形成步步“将”而又循环归原的，称为“长将”
（1） 应将——被“将军”的一方所采取的反击，躲避或者防卫的着法。应将的方法有：（1）吃掉对方进行将军的棋子；（2）帅（将）从被攻击的位置上避开。（3）用自己的子垫在对方“将军”的棋子和自己的帅（将）之间，俗称“垫将”；（4）遇到对方炮“将”时，除以上“应将”办法外，还可以把己方被当做炮架子的棋子撤开，如有对方马“将”时，还可以用己方的棋子蹩住马腿。
指出下面各题中，红方的应将方法有哪些？
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（2） 将死——如果被“将军”而无法“应将”，就算被“将死”。
5，下棋取得胜利的两种形式：
A将死
利用帅将不能再一直线上直接见面的规则，可以做成最基本的白脸杀法。
图一，帅将不在一直线上图二，帅将在一直线上
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图一，利用帅将不能在一直线上直接见面的规则，红车平六将军即可获胜（白脸杀）。如错走车进底将军，则黑将有应将方法而错失获胜机会。图二，同样如果错走车吃士，则黑将能平出而不能获胜，只有进底将军才能杀死黑将。

B困毙（造成对方无子可动，不能送将的规则而获胜）
最基本的困毙：单兵擒单王
分高兵和低兵两种
高兵：兵在对方卒林以上位置的我方兵为高兵
低兵：兵在对方卒林以下底线以上的位置的我方兵为低兵
底兵：兵在对方底线







高兵擒单王
基本图最后形成的困毙图
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如上图，为高兵擒王的基本图，胜法是：中兵借助帅力冲向黑方九宫中心，将黑将定住，然后利用红帅控中造成对方无子可动困毙的局面。值得注意的是：最后形成的困毙图，如果轮到红下，红不要再动兵和平帅（放弃对黑将的定位），只需走进帅将行棋权交给黑方即可完成困毙。




讲解低兵擒单王
基本图第一阶段图第二阶段图
[image: ][image: ][image: ]
如上图，低兵擒王较高兵擒王稍复杂，但是由于黑只有单王，所有着法黑方都是强制的唯一着法，所以只要掌握以下三个阶段的运子规则即可获胜：
第一阶段，将红兵运至与红帅一侧（一直线）
第二阶段，用红帅抢中线
第三阶段，红兵进宫心定位，困毙。
[image: ]第三阶段图
困毙的几种基本图形
除了单兵能造成困毙局面外，还有单车，单马都能造成困毙，这也是最基本的残局基础。只有知道了这些基础，才能在实战中知道如何的去兑换，留下能胜获胜的子力。以下为几个基本子力的困毙图形。
单车基本形单车困毙形
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值得注意的是，单车基本形，红车也可以平六直接成白脸杀，所以单车必胜单王可以有杀王和困毙两种形式。单马困毙形
[image: ]
如上图，红马可以有4个点位困毙黑将（双炮和双马的位置）。观察4个点位，红车的位置是唯一一个不需要帅辅助即能单子困毙的位置。其余三个点都需要帅在中线控制才能完成困毙。通过这个马位图，可以得出马与对方将成一直线且中间空一格，和马与对方将成田子对角格（象位），是控制对方将，使其不能往上或往下走。
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如上图，单炮如果没有士的话，就无法杀死和困毙单将，只能和棋。同样还有底兵也无法困毙黑将。
6对局出现下列情况，就算和棋
红黑双方均无过河子力，和棋
双方所剩子力有限，都没有取胜的可能
双方子力均等，局势平稳，一方提和，另一方同意作和

复习作业题
让学生用棋子摆出如下两题，并在棋盘上用棋子摆出解答。
1下图，红方如何获胜？2下图，红方如何获胜及步骤3下图，红方如何获胜
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第三课：
1复习上节课内容
2象棋杀法中的替换形
用某个或某几个功能相近，攻击效果相同的棋子，将已经存在的棋子替换下来。
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如上图，第一节课讲过的最基本的利用帅将不能在一直线上直接见面规则的白脸杀法。那么图中的车可以换成其他什么棋子呢？
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如上两图，按照一车价值等于双炮或马炮的等价，可以将车替换成双炮或马炮，同样可以杀死对方。
[image: ][image: ]
再进一步，可以发现，炮架不一定要用价值大的马和炮，用价值小的士和兵也能充当。如上图的形式一样可以完成将杀。

如下图，是上节课后的第三题作业题的最后解答图形，红方帅炮造成黑方困毙。
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如果帅在六路，能用什么子替换上去，也造成困毙局势呢？两种答案见下面两图。分别是兵和马，同样起到控制黑将进中的作用。（马的位置不止一个，可以让学生再思考能哪些位置）
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实战中的杀法替换有很多类型，以上举的例子仅为一部分。通过以上几个图的杀法，可以知道炮要杀死对方将，一个是利用己方的炮架，另一个是利用对方的子力。下面就介绍炮的将杀。

3，各兵种的将杀（一步杀）
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[image: ][image: ][image: ]
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各兵种配合杀：在象棋实战攻杀中，靠单兵种取胜的毕竟是少数。学习单兵种杀法，是为掌握较复杂的多兵种杀局打下基础。多兵种杀局局面复杂，过程曲折，还需要棋手对一些常见杀型有所认识。在本节的图例中，有很多是属于“双照杀”的图例，如图1、图2、图3。
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第四课：
1吃子的注意事项
吃子很重要，它可以帮助我们消灭对方的有生力量，从而能够更轻易的捉住对方的帅（将）
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红方三路车都可以吃哪些黑方棋子，吃哪个子占的便宜最大。同等情况下要吃价值最大的子。
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红方的九路车能吃黑方的马和炮吗？
车的价值是10分，而炮和马是5分，黑方的马有3路象保护，黑方的炮有2路车保护，所以红方无论吃马或炮，都属于吃亏。所以，当要吃子时，要注意对方的棋子是否有根（保护），如果无根，可以吃掉它，如果有根，就要想其他方法了。同等情况下，吃子不能用己方分值大的去吃对方分值小的。
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红方的马有二路车保护，单靠黑车一子是吃不掉红马的，谁去帮助黑车呢？答案是炮2进3，“丝线牵牛”。
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黑马有车和炮两个根，红方如果仅靠车马是无法占到便宜的，因此红方走炮五平三再加一个进攻子，就能多得一大子。

总结：通过以上几局，我们可以看出，没有根的子用一个子去吃，有一个根的子要用两个子去吃，以此类推。刚学棋的小朋友，吃子时还需要看己方是否有被将军，对方是否有吃你的子。
[image: ]
黑炮将军，红不能先吃马。应该先应将。

[image: ]
黑马捉车，红应车七进二，双车分别捉两子。


回家作业复习题
以下两图，红炮吃哪个子最好？注意看清棋局上的子分布.
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下图，哪些子是红马的根？
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下图，红方要想夺取黑方8路马，应该怎么走？
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第五课：
1复习吃子
吃子的原则是：有利则吃，无利则不吃。
所以在吃子时要考虑以下四个方面内容，再决定吃或不吃：
A为什么对方给你吃掉他的棋子，是不得已还是有其他想法？
B那个可吃的子有没有别的棋子在保护？己方的子吃掉它，会不会被对方其他的棋子反吃？
C吃掉对方的棋子会对己方产生不利的后果吗？
D吃掉对方的棋子会对己方产生有利的结果吗？
红车可以吃黑炮吗？红怎样吃马最有利？红炮能吃黑车吗？
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可以，黑炮如果吃红车，则红炮三进七杀车四进一吃，后有士五进四不可以，黑车6进3将死


红马可以吃黑炮吗？红炮可以吃黑炮吗？红炮可以吃黑炮吗？
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可以，黑车吃红车后，红可以马五退三吃回不可以，士5进6吃红车不可以，车2进9抽车








2，保护（生根）：当一方棋子受到攻击，或被对方棋子牵制时，要对这个棋子进行保护。
常见的同等子力间的保护方法有：霸王车，连环马，担子炮，双兵联手，连环士，连环相。
不同兵种之间的保护常常是通过增加保护子起到“生根”作用的方式进行的。
了解保护子与被保护子的关系，有利于同学们掌握正确的行棋次序：攻击被保护子首先要攻击保护它的棋子；要走动充当保护子的棋子，先要走动它所保护的被保护的棋子。
以下各题中，红方应该怎么样保护己方的棋子？
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炮一进二担子炮马三退四连环马士四进五连环士
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兵六进一联手炮二平八，不可炮二退九马四退六保相
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相七进五，应将炮保马红方二路无根车炮被牵制，车二进一霸王车


第六课
1， 审查己方的走子及分析对方的走棋目的
我们下棋对弈时，必须要注意走动子的行棋目的及关联子力的行棋目的。
通常要注意以下方面：
A纵向走动的棋子横向分析其行棋目的
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车八进七目的分析：捉黑马
红方的车是纵向走动，分析的是红车最后的落点所相关的横线。可以看出在横线上红车捉马。

B横向走动的棋子纵向分析其行棋目的
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炮五平七，目的分析：下着炮七进三抽车
红炮横线走动，分析所处的七路纵线，看出下步红要炮七进三将军，然后红车吃黑吃。











C吃子后的棋子发生转变，横向纵向都要分析
[image: ]
炮七进三，分析：有炮二平五抽车
炮七进三吃象，黑象如果吃红炮，则棋子的位置都发生变化，那么由于黑方中路失去一层防御，所以红方能炮二平五将军，然后红车吃黑车。因此黑方不宜象吃炮

D注意走子前和走子后所影响的相关联的棋子
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炮四进八分析：避免黑炮9平7打死车同时捉马
红炮进八蹩住了黑方的连环马腿，影响了黑方的关联棋子，黑方七路马就处于了红车的攻击。

回家作业题：指出下面红方的行棋目的
车二平八炮八进二马八进六
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第七课
1， 复习上节课的分析行棋目的
注意分析对方行棋的多个目的性，辨别哪个更有威胁
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红方兵五进一，有吃象的威胁，但更有威胁的是兵五平六杀棋。
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炮七平八，红方表面看是逃炮，但伏有炮八进三的杀棋。
2， 做杀与解杀
一方走了具有攻击性的棋后，再走一步“将军”或连续“将军”后就可以将死对方，这种形势称为“做杀”。“杀”与“将”有一些区别：“将”是一方走子直接去捉对方主将的行动，这一行动不一定就能“将死”对方，“杀”是一方走子准备“将死”对方的行动，如对方解杀不利，就会被“将死”。解除对方的“做杀”，称之为“解杀”，是保护主将不被杀的的行动。
[image: ][image: ][image: ]

解杀题：
[image: ][image: ][image: ]


作业题
指出下列各题红方如何正确做杀
[image: ][image: ][image: ]

[image: ][image: ][image: ]
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